

САЦЫЯЛЬНА-ЭКАНАМІЧНЫЯ І ГРАМАДСКА-ПАЛІТЫЧНЫЯ ПРАЦЭСЫ ў БЕЛАРУСІ ў КАНЦЫ XVIII – ПАЧАТКУ XX ст.

УДК 94(476) «15/19»

ИЗМЕНЕНИЕ ПРАВОВОГО СТАТУСА НАСЕЛЕНИЯ В НЕСВИЖСКОЙ ОРДИНАЦИИ РАДЗИВИЛЛОВ В КОНЦЕ XVIII – НАЧАЛЕ XX вв.

А. Веремейчик

Белорусский государственный университет, ул. Красноармейская 6, 220130, г. Минск, Республика Беларусь, verameichyk@bsu.by

В статье рассматривается изменение прав сословий и этнических групп населения в Несвижской ординации князей Радзивиллов в связи с вхождением ее земель в состав Российской империи. Отмечены права и привилегии, которые были утрачены сословиями. Указаны особенности правового статуса населения в рамках одного сословия. Проведен сравнительный анализ положения населения в имениях и городах ординации в период ВКЛ и в Российской империи.

Ключевые слова: ординация; майорат; шляхта; дворяне; мещане; крестьяне; Речь Посполитая; Великое княжество Литовское; Российская империя.

ЗМЯНЕННЕ ПРАВОВОГА СТАТУСУ НАСЕЛЬНІЦТВА ў НЯСВІЖСКОЙ АРДЫНАЦЫІ РАДЗІВІЛАЎ У КАНЦЫ XVIII – ПАЧАТКУ XIX стст.

А. Верамейчык

Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт, вул. Чырвонаармейская 6, 220130, г. Мінск, Рэспубліка Беларусь, verameichyk@bsu.by

У артыкуле разглядаецца змена правоў саслоўяў і этнічных груп насельніцтва ў Нясвіжскай ардынацыі князёў Радзівілаў у сувязі з уваходжаннем яе зямель у склад Расійскай імперыі. Адзначаны правы і прывілеі, якія былі страчаны саслоўямі. Пазначаны асаблівасці прававога статусу насельніцтва ў рамках аднаго саслоўя. Праведзены параўнальны аналіз становішча насельніцтва ў маёнтках і гарадах ардынацыі ў перыяд ВКЛ і ў Расійскай імперыі.

Ключавыя словы: ардынацыя; маярат; шляхта; дваране; мяшчане; сяляне; Рэч Паспалітая; Вялікае княства Літоўскае; Расійская імперыя.

THE CHANGE OF THE LEGAL STATUS OF THE POPULATION IN THE NESVIZH ORDINATION OF THE RADZIVILLE'S AT THE END OF THE 18th – EARLY 20th CENTURIES.

A. Verameichyk

Belarusian State University, Niezaliežnasci Avenue, 4, 220030, Minsk, Belarus, verameichyk@bsu.by

The article considers the change in the rights of the estates and ethnic groups in the Nesvizh ordination of the Princes Radzivils in connection with the entry of its lands into the Russian Empire. The rights and privileges that were lost by the estates are noted. The features of the legal status of the population within the framework of one estate are indicated. A comparative analysis of the situation of the population in estates and cities of ordination in the period of the Grand Duchess of Lithuania and in the Russian Empire is carried out.

Key words: ordination; mayorat; szlachta nobles; peasants; Commonwealth; the Grand Duchy of Lithuania; the Russian Empire.

Включение белорусских земель в состав Российской империи в конце XVIII в. изменило правовое положение сословий и этнических групп населения. Отечественная историография располагает рядом работ, посвященных эволюции социального состава и его правового регулирования на территории Беларуси в конце XVIII – начале XIX вв. Историки А.П. Грицкевич [4], В.Ф. Голубев [3], П.О. Лойко [7], А.Э. Лютая [8], А.М. Лютый [9], К.А. Медведев [11] рассмотрели положение крестьян в ВКЛ, описали их категории в зависимости от форм налога, уделили внимание изменениям крестьянской общины с введением фольварочных хозяйств. Исследовали социально-экономическое развитие городов в XVII в. В тоже время ученые фактически без внимания оставили вопросы изменения правового статуса населения после включения белорусских земель в состав Российской империи. В том числе не было проанализировано изменение положения населения в частновладельческих имениях, которое в свою очередь отличалось еще во времена ВКЛ от общепринятых в государственных землях правовых

норм. Несвижская ординация, как самый крупный частновладельческий конгломерат в истории белорусских земель, не получила должного освещения в отечественной историографии.

Несвижская ординация была основана в 1586 г. Ее площадь составляла 40 тыс. га. [24, л. 1]. Земли ординации вошли в состав Российской империи после второго и третьего разделов Печи Посполитой в 1793 и 1795 гг. На территории ординации проживали дворянское, мещанское, крестьянское сословия. Этнические группы населения в основном были представлены евреями, татарами и цыганами. Для показа изменений в правовом положении сословий в связи с вхождением земель Несвижской ординации в состав Российской империи необходимо проведение их сравнительного анализа с юридическим положением в составе ВКЛ.

Самой малочисленным сословием в ординации была шляхта. В конце XVIII в. она составляла около 10 процентов от общей численности населения. В XVIII в. шляхта делилась на служилую и господарскую. Шляхта несла воинскую повинность 1 всадник от 5 волок земли. Ее правовое положение обеспечивали Статуты 1566 и 1588 гг. и Хартия Николая Радзивилла Сиротки от 1579 г., которая гарантировала ей военную службу и административную работу на радзивилловских землях, наделение земельными наделами и защиту перед судом [16, л. 1–5].

После вхождение земель в состав Российской империи в соответствии с Жалованной грамотой дворянству 1785 г. дворянские роды ординации должны были быть внесены в родословные книги. С 1 января 1801 г. дворянам следовало предоставлять доказательства своего происхождения. С 20 сентября 1802 г. выдача свидетельств о дворянском происхождении возможна после рассмотрения дел Правительствующим Сенатом. Срок предоставления документов продлевали в 1803, 1804, 1806 и 1808 гг. Большая часть шляхты так и не подтвердила свое происхождение до военной кампании 1812 г. [19, л. 1–7, 14; 13, л. 1–8]. Наблюдались массовые фальсификации в подтверждениях шляхетства, которые выдавались администрацией ординации, прописывая нескольких собственников в одном имении.

По правовому статусу самой близкой категорией населения к сословию шляхты в ординации была этническая группа татар. Их положение в ординации не отличалось от общегосударственных норм. В соответствии со Статутами 1566 г. татары имели право владеть землей и заниматься торговлей. После заключения Люблинской унии в 1569 г. земельные владения татар в ВКЛ стали наследственными. В соответствии со Статутом ВКЛ 1588 г. татарское население приобрело статус «яко люди рыцарские» [27, л. 6]. Политика разбора шляхты не коснулась лиц татарского происхождения. Они оставались в дворянских списках, даже если не имели подтверждения в Герольдии [14, л. 241–290].

Значительные перемены произошли в правовом регулировании городского населения ординации. В XVI–XVIII вв. наблюдалась разобщенность в среде горожан, связанная с административным устройством и этническим составом населения городов. На территории ординации было 5 городов: Несвиж, Мир, Свержень, Миколаевщина и Могильно. Несвиж получил Магдебургское право в 1586 г., Мир – привилей Николай Радзивилла Сиротки от 1579 г., положения которого частично заимствовали статьи Магдебургского права. Таким образом, в Несвиже и Мире правовое положение горожан строилось по нормам Магдебургского права. Однако, городские суды (лавы), подчинялись Радзивиллам. Княжеское решение в судебных вопросах было последней апелляционной инстанцией для мещан в ординации.

Города Свержень, Миколаевщина и Могильно не имели Магдебургское право. Однако они были крупными речными портовыми городами с присущими для них системой правовых отношений, выстроенных по образцу Ганзейского союза и созданием монополии на услуги внутри ординации.

До конца XVIII в. мещане всех городов ординации относились к привилегированному, но податному сословию. Они имели право владеть недвижимым имуществом, торговать, свободно выбирать место жительства, переезжать и покидать города ординации.

Самой многолюдной этнической группой среди городского населения были евреи. В 1589 г. Николай Радзивилл Сиротка издал привилей о положении евреев в Несвиже [26, л. 7], согласно которому христианское и иудейское население было наделено равными правами в торговле. Документ ставил в привилегированное положение еврейское население города, т.к. по Статуту ВКЛ 1588 г. они не являлись гражданами страны. В соответствии с положениями Магдебургского права в Несвиже и привилей для Мира от 1579 г. евреи были освобождены от подоходного налога. [21, с. 227–228].

Правовая разобщенность населения, разный статус городов, наделение городов различными по юридическому содержанию привилегиями нарушали сословную однородность населения и усложняли процесс формирования мещан в сословие в городах ординации. Это привело к отсутствию единого городского гражданства в Несвижской ординации к моменту вхождения земель Несвижской ординации в состав Российской империи.

В соответствии с законом Российской империи от 1772 г. евреи в белорусских губерниях причислялись к мещанскому и купеческому сословиям, становились гражданами Российской империи. Следует также отметить, что Несвижской ординации были внесены изменения в административный статус населенных пунктов. До конца XVIII в. в ординации не было местечек. Однако, в соответствии с административно-территориальными нормами Российской империи речные портовые города Свержень, Могильно и Миколаевщина утратили статус городов и стали местечками. Несвиж и Мир остались городами. Мещане среди еврейского населения могли проживать только в городах и местечках, к которым они были приписаны, лишались свободы передвижения из одного населенного пункта в другой.

В соответствии с российским законодательством исключение на передвижение давалось только еврейским купцам, которые по закону от 1782 г. могли переезжать из города в город по коммерческим делам [2, с. 34]. Однако аналогов купеческого сословия в период ВКЛ на белорусских землях не существовало. Поэтому в конце XVIII – начале XIX вв. еврейское население ординации вошло только в состав мещанского сословия. Евреи всех городов и местечек Несвижской ординации стали подчиняться магистрату Несвижа [6, с. 38; 20, л. 1–23].

13 июня 1794 г. императрица Екатерина II издала Указ, вошедший в состав мероприятий по установлению «Черты постоянной еврейской оседлости. В конце XVIII в. российские власти обвинили евреев в тяжелом положении крестьян Минской губернии из-за содержания шинков. Крестьянское население спивалось. Поэтому в соответствии с губернским Положением от 1804 г. евреям запрещалось содержать, арендовать кабаки и шинки [6, с. 38]. Это привело к миграции еврейского населения из местечек в города ординации. В целом положение еврейского населения в городах майората в период Российской империи оставалось стабильным. Несмотря на изменения в системе управления, евреи по-прежнему активно занимались ремеслом и торговлей, сохраняя свое правовое положение в рамках уже установленных норм [18, л. 1–39; 17, л. 1–19].

Приведение городского населения к единым правовым нормам способствовало формированию единого сословия горожан. Однако сам процесс окончательно завершился только к 1830-ым гг.

Основную часть населения ординации составляли крестьяне. Во второй половине XVII–XVIII вв. в ординации проживало примерно 86–87,2 % крестьян от общей численности населения [3, с. 56]. Деление на правовые группы крестьянского населения происходило в соответствии с видами их повинностей: тягловые крестьяне, промысловики и слуги [24, л. 1–28]. Тягловые крестьяне отработывали барщину, платили чинш и отдавали натуральный налог. После реализации положений аграрной реформы «Волочная помера» в имениях майората к началу XVII в. выполнение повинности «служба» была заменена на волоку. Во второй половине XVII в. барщина увеличилась составила 7–8 дней и сохранялась в таком размере до конца XVIII в.

Для некоторых крестьян отработка барщины была заменена ремесленными работами. Такие крестьяне назывались промысловиками. В имениях ординации в основном работали пекари, пивовары, кузнецы, гончары, ткачи, конюхи, пастухи, свиноводы, бортники, рыбаки, садоводы, огородники [29, р. 112]. Крестьяне-чиншевики проживали в имениях, расположенных рядом с Неманом. У крестьян была возможность реализовывать продукцию в портовых городах ординации Свержень, Миколаевщина и Могильно, на местных рынках и выплачивать повинность деньгами. Данные местности были активно включены в финансовый оборот ординации. Система денежного налогообложения в ординации была достаточно гибкой. Величина выплат зависела от качества земли, урожайности в году, потребностей казны майората на подготовку к войне, проведения реформ, строительства оборонительных сооружений, ремонта дорог и т. д. Чинш мог изменяться каждый год и даже зависеть от поры года.

Следует отметить, что в конце XVIII в. крестьян в ординации, которые отработывали только барщину или платили чинш, было мало. На протяжении XVI–XVIII вв. в большинстве имений ординации крестьяне представляли собой смешанную категорию крестьян-чиншевиков-барщинников [24, л. 1–20]. С развитием товарно-денежных отноше-

ний в XVIII в. их численность увеличилась до 26 %. В связи с переводом части крестьян ординации на выплату чинша барщина уменьшилась на 2 дня и составила 5–6 дней [7, с. 108]. Это выгодно отличало земли ординации от многих других частновладельческих имений, где после Северной войны произошло увеличение барщины, и она в среднем составляла 8 дней в неделю.

Отдельную категорию крестьян в ординации составляли крестьяне-слуги. Это были дворовые крестьяне (служили при Несвижском и Мирском замках), сельские ремесленники и промысловики [28, л. 18–21]. Включение ординации в состав Российской империи в конце XVIII в. не оказало влияния на изменение положения крестьян. Все их категории сохранили свой правовой статус. Сильного роста барщины в имениях ординации не наблюдалось. Она составляла в среднем 5 дней в неделю. Наблюдалось незначительное уменьшение в выплате чинша, что объясняется снижением доходности земель ординации в данный период.

Самой малочисленной, но в правовом плане неоднозначной этнической группой в ординации были цыгане. В архивах не были обнаружены документы о нормах их проживания на территории ординации в вт. пол. XVIII в. По данным исследователя П. Шпилевского большая цыганская община проживала в Мире с конца XVII в. При поддержке ордината Кароля Станислава Радзивилла второй половине XVIII в. Мир стал столицей цыган в ВКЛ [28, с. 65–67].

Организация цыганского населения сложилась еще в конце XVII в. Цыгане избирали старшину, который с 60-х гг. XVIII в. носил титул «король». Выборы правителя цыган проходили на Мирском поле, куда приезжали цыгане из всего ВКЛ. В старшины избирался цыган средних лет, статный и богатый. Старшина обладал широкими судебными полномочиями. Со второй половины XVIII в. Радзивиллы назначали цыганских старшин из шляхты майората, которые могли выносить приговоры виновным без участия общины [28, с. 65–66].

После разделов Речи Посполитой правовой статус цыган изменился кардинально. В соответствии с Указом императрицы Екатерины II от 31 декабря 1783 г. цыгане вошли в состав мещанского и крестьянского сословий [5, с. 126–127]. Указ императора Александра I от 1 января 1812 г. обязал их приписаться в городах к мещанскому сословию и получить права и обязанности, характерные для данного сословия [30, с. 167]. Однако некоторые цыгане продолжали кочевать по деревням ординации [23, с. 65–67].

Таким образом, вхождение белорусских земель в состав Российской империи в конце XVIII в. привело к изменению правового статуса сословий в Несвижской ординации. Процессы были связаны не только с изменением государственного законодательства, но и с потерей автономного статуса ординации. Правовой иммунитет ординации, как формы владения, обеспечивающий ей неприкосновенность и возможность самостоятельного административного управления и правового регулирования населения, был отменен в Российской империи. Владельцы ординации были лишены возможности вносить изменение в общепринятые в государстве правовые нормы в положении сословий. Наибольшие изменения коснулись шляхетского и мещанского сословий, чей правовой статус был наиболее дифференцирован в ординации во время ВКЛ. Шляхта, приписанная к дворянскому сословию, перестала подразделяться на служилую и господарскую. Представители дворянства ординации не подтвердили свое происхождение до 1812 г., что привело к снижению численности сословия в ординации. Завершился процесс формирования мещанского сословия в ординации благодаря введению общепринятых в Российской империи правовых норм в рамках одной социальной группы. Еврейское и цыганское население было приписано к мещанскому сословию, что увеличило его численность. Изменения правового статуса практически не затронули крестьянское сословие. Они по-прежнему были представлены категориями тягловых крестьян, промысловиков и слуг. Произошло незначительное снижение налогообложения крестьян.

Библиографические ссылки

1. Воспоминания графини А.Д. Блудовой // Рус. арх. 1874. № 3. С. 12–18.
2. Галант И. Черта еврейской оседлости. М. : Типо-литогр. Рус. т-ва печ. и изд. дела, 1915.
3. Голубеў В. Ф. Сельская абшчына ў Беларусі XVI–XVIII стст. НАН Беларусі, Ін-т гісторыі. Мінск : Беларус. навука, 2008.
4. Грицкевич А. П. Частновладельческие города Белоруссии в XVI–XVIII вв.: социально-экономическое исследование истории городов. Минск : Наука и техника, 1975.

5. Зиневич Н. Институт цыганских королей в Речи Посполитой (источники и историография) // Гістарыяграфія і крыніцы па гісторыі гарадоў і працэсаў урбанізацыі ў Беларусі : зб. навук. арт. / Гродзен. дзярж. ун-т. Гродна, 2009. С. 126–137.
6. Леванда В. О. Полный хронологический сборник законов и положений, касающихся евреев, от Уложения царя Алексея Михайловича до настоящего времени, от 1649–1873 г. : извлеч. из Пол. собр. законов Рос. Империи. СПб. : [б. и.], 1874.
7. Лойка П. А. Прыватнаўласніцкія сяляне Беларусі: эвалюцыя феадальнай рэнты ў другой палове XVI – XVIII стст. Мінск : Навука і тэхніка, 1991.
8. Лютая А. Э. Социальный состав городского населения Беларуси (XIX – начало XX в.) // Весці БДПУ : штоквартальны навукова-метадычны часопіс. 2013. № 4. С. 3–8.
9. Лютый А. М., Лютая А. Э. Повинности и налоги мещан городов Беларуси в конце XVIII – первой половине XIX в. // Материалы XIV научной сессии преподавателей и студентов (22 апреля 2011 года). Витебск, 2011. С. 53.
10. Макаревич В. С. “Антиразбор” шляхты: подделка дворянских документов в Беларуси в XIX веке // Деды : дайджест публикаций о белорусской истории. 2010. Вып. 5. С. 26–39.
11. Мядзведзеў К. А. Сацыяльныя супярэчнасці ў асяроддзі менскага мяшчанства XVIII ст. // Магістэрскае вестнік : зборнік навуковых работ магістрантаў і аспірантаў : в 3 ч. Мінск, 2018. Ч. 1 : Гуманитарныя навукі. С. 66–79.
12. Национальный исторический архив Беларуси (НИАБ). Фонд 295. Оп. 1. Д. 21. Сведения о правовом положении евреев. 1801–1803 гг.
13. НИАБ. Фонд 2780. Оп. 1. Д. 4. Ведомость нерешенных дел. Первая половина XIX в.
14. НИАБ. Фонд 319. Оп. 1. Д. 91. Указы Сената, постановления собрания об утверждении в дворянстве лиц татарского происхождения и алфавитные списки татарских дворянских родов. 1819–1845 гг.
15. НИАБ. Фонд 694. Оп. 1. Д. 225. Материалы об учреждении Несвижского майората. XVII–XVIII вв.
16. НИАБ. Фонд 694. Оп. 2. Д. 4466. Ведомости сбора чинша, прихода и расхода зерновых культур, отчет о деятельности администрации, реестры имущества, квитанции оплаты податей по графству, Серженскому ключу. 1569–1760 гг.
17. НИАБ. Фонд 694. Оп. 3. Д. 2581. Переписка о сдаче в аренду корчевень и торговли спиртными напитками в Несвиже. 1789–1843 гг.
18. НИАБ. Фонд 694. Оп. 4. Д. 101. Декретовая книга Несвижского городского суда.
19. НИАБ. Фонд 694. Оп. 4. Д. 1983. Документы о правах владения и аренды имениями.
20. НИАБ. Фонд КМФ 5. Оп. 1. Д. 2672-2а. Заметки о еврейских пляцах.
21. Розенберг, А. Очерки по еврейской истории городов и местечек Беларуси. Минск : А.Н. Варахсин, 2011.
22. Спірыдонаў М. Асада // Вялікае княства Літоўскае : ВКЛ : энцыклапедыя : у 2 т. Мінск, 2005. Т. 1. С. 256.
23. Шпилевский П. М. Путешествие по Полесью и белорусскому краю / предисл., текстол. подгот., примеч. и коммент. С.И. Кузнецовой. Минск : Беларусь, 2004.
24. Archiwum Główne Akt Dawnych w Warszawie (AGAD). Archiwum Radziwiłłów (AR). Dz. XI. Koperta 85. Nr. 378. Sprawa o śmierci księżnej Elżbiety Vishnevetskaj. 1594 r.
25. AGAD. AR. Dz. XI. Koperta 88. Nr. 504. Reestr Nieświeżskoje ordynacie. 1616 r.
26. AGAD. AR. Dz. XV. Teka 5. Plik. 2. Nr. 7. Przywilej króla Stefana Batorym dla miasta Nieświeża nadany prawo Magdeburgskie. 1586 r.
27. AGAD. AR. Dz. XXV. Teka 2666. Nr. 14541. Inwentarz księstwa nieświeskiego. 1628–1629 r.
28. AGAD. AR. Archiwum Radziwiłłów (AR). Dz. II. Sign. 11. Liczba stałowa starosty żmudzkiego. 1618 r.
29. Eichhorn K. Stosunek xiążęcego domu Radziwiłłów do domów xiążęcych w Niemczech uważany ze stanowiska historycznego i pod względem praw niemieckich politycznych i xiążęcych. Warszawa : A.E. Glücksberg, 1843.
30. Mróz L. Od cyganów do romów: z Indii do Unii Europejskiej. Warszawa : DiG, 2007.

УДК 271.22(476)

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КИРИЛЛО-МЕФОДИЕВСКОГО БРАТСТВА ПРИ ЦЕРКВИ МИНСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ В 1885–1913 ГГ.

С.М. Восович

*Брестский государственный технический университет, ул. Московская 267, 224017,
г. Брест, Беларусь, svosovich@list.ru*

В статье рассматриваются история создания и деятельность Кирилло-Мефодиевского братства при церкви Минской духовной семинарии в 1885–1913 гг. Делается вывод, что данная организация